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Comportamiento de los metales
v de los no metales

Los metales tienen nimero de oxidacion positivo,
porque pierden facilmente electrones. Los no
metales tienen tendencia a nimeros de oxidacion
negativos porque los ganan con facilidad.

Cuando los elementos del grupo 1 de Ia tabla periddica
forman compuestos, tienen estado de oxidacion +1,
porque usualmente pierden un electrén.

Los del grupo 2 tienen niimero de oxidacién +2, porque
tienen tendencia a perder 2 electrones. En general, un
namero de oxidacién positivo para cualquier elemento es
igual al nimero del grupo del elemento en la tabla.

El nimero de oxidacion negativo para cualquier elemento
se puede obtener sustrayendo de 8 el nimero del grupo'y
dandole a la diferencia un signo negativo. Por esto el fltior
es -1y el azufre tiene nimero de oxidacién -2. Significa
que el flor tiene tendencia a ganar un electrén y el azufre
a ganar dos electrones.

Relacién entre la valencia y el
namero de oxidacién

En la mayoria de los casos, el valor numérico del
estado de oxidacion coincide, con el valor de
la valencia.

El calcio tiene nimero de oxidacién +2 y su valencia es 2.
Tal hecho se da porque su carga la adquiri6 al ceder dos
electrones. Y como cada electrén forma un enlace al
aparearse con otro, se originan también dos enlaces.

La valencia de un elemento no tiene signo; el
estado de oxidacion si.

- Proporcién de combinacién entre
los elementos

Cuando los dtomos se combinan para formar
compuestos, deben utilizar la totalidad de su
capacidad de enlace o valencia.

Por ejemplo, la unién entre el oxigeno v el hidrégeno se
realiza con un &tomo del primero y dos del segundo,

debido a que sus valencias son dos Yy uno, respectiva-
mente.

Clases de compuestos

Los compuestos quimicos se dividen en tres categorias
binarios, terciarios y complejos.

a) Compuestos binarios o de dos elementos:

' Nago HBr.
b) Compuestos terciarios o de tres elementos:
KCIO3 H,S0,

¢) Compuestos complejos, de cuatro o mas elementos:
CuOHNO;,

Los elementos y su valencia

Casi todos los elementos presentan méas de

una valentia.

Por ejemplo, el hierro puede perder dos o tres electrones,
de alli que en ciertos compuestos tenga nimero de oxi-
dacion +2 y en otros +3. Sys valencias seran 2 y 3.

Cémo establecer la valencia de un elemento

Para establecer la valencia de un elemento hay que
determinar su ubicacion en la tabla periodica.

A pértir de ella se establece que:

e La valencia més probable para los elementos de los
grupos 1, 2, 3 y 4 esta dada por el nimero del grupo. El
sodio tiene valencia 1 porque pertenece al grupo 1.

e La valencia mas probable para los elementos de los
grupos 5, 6 y 7 se encuentra restandole a 8 el nimero
del grupo. La valencia mas probable del oxigeno es 2,
valor que se obtiene al restar de 8 el numero 6, que
corresponde al grupo del oxigeno.

e Desde el grupo 4 en adelante, los elementos ademéas
de su valencia més probable poseen otras. Los elemen-
tos de los grupos pares tienen las valencias pares ante-
riores y los impares, las valencias impares anteriores.
Por ejemplo, el cloro pertenece al grupo 7: como es
impar sus valencias serén: 1,3,5y 7.

El azufre pertenece al grupo 6, superior al 4 y par. Sus
valencias seran 2,4 y 6.
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Un &tomo de sodio le entrega un electrén a un adtomo
to, la suma algebraica de Ios niimeros de oxxdacxén es ce
todos los compuestos quimicos. Esto sirve para deterr
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El alummlo (+3) se combina con el oxigeno ( 2) para formar el oxndo 'd de fér-
mula Al,O;. ¢Por qué se da este tipo de relacién? . -
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La gréﬁciav representa la molécula de"fgas carbénico: CO5:
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(,Cuéntos electrones tiene el carbono en el ultimo mvel de energla; ”
tos enlaces forma el atomo de carbono‘? ¢Y cuéntos cada oxigeno
mterwenen en cada enlace'? ‘




S,04 después de simplificar: SO-

Establece con rapidez las férmulas de las siguientes combinaciones:

a) hierro de valencia 2 con oxigeno.

b) cloro de valencia 1 con oxigeno.

) cloro de valencia 5 con oxigeno.
nitrégeno de valencia 3 con oxigeno.

abajo anterior pudiste esta
nbinarse con un mismo

la mayoria
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